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ІНФОРМАЦІЙНІ СИСТЕМИ БЮДЖЕТУВАННЯ ПРОЕКТІВ З ВРАХУВАННЯМ РИЗИКІВ 

 
INFORMATION SYSTEMS OF BUDGETING PROJECTS WITH ACCOUNT OF RISKS 
 
У статті показана роль і основні функції інформаційних систем бюджетування. Розглянуті 

переваги та недоліки сучасних програм бюджетування. Визначено основні проблеми впровадження 
систем бюджетування проектів в умовах ризиків та запропоновано шляхи їх вирішення.  

Ключові слова: бюджетування, структура бюджету проекту, інформаційні системи бю-
джетування, система бюджетування проектів з врахуванням ризиків. 

 
В статье показана роль и основные функции информационных систем бюджетирования. Рас-

смотрены преимущества и недостатки современных программ бюджетирования. Определены ос-
новные проблемы внедрения систем бюджетирования проектов в условиях рисков и предложены 
пути их решения.  

Ключевые слова: бюджетирование, структура бюджета проекта, информационные системы 
бюджетирования, система бюджетирования проектов с учетом рисков. 

 
In the article the role and the main functions of information systems of budgeting are presented. The 

advantages and disadvantages of modern programs of budgeting are reviewed. The main problems of im-
plementing of systems of budgeting projects in terms of risks are defined and the solutions are proposed.  

Keywords: budgeting, structure of the budget project, information systems budgeting, system of budg-
eting projects with account of risks. 

 
Постановка проблеми. Бюджетування є однією з прогресивних систем оперативного плану-

вання, яка визначається як інтегрована система розробки, аналізу і поточного контролю реалізації 
цілей проекту. Якісно скласти бюджет проекту реальної організації досить складно. Важко бути впе-
вненим, що отриманий результат є кращим з можливих бюджетів. Щоб підвищити цю впевненість, 
проектним менеджерам доводиться не тільки будувати плани, а й вдосконалювати процедури їхнього 
складання. Це дозволяє виключити можливість помилки і отримати вірно ухвалені рішення. 

Бюджетування, як і будь-яка управлінська задача може вирішуватись за допомогою різних тех-
нологій і методик. У кожній системі бюджетування реалізується методика, спрямована на підтримку 
діяльності підприємства на всіх етапах управління бюджетами проектів. 

На сучасному етапі в нестабільних економічних та політичних умовах України перед проект-
ними менеджерами виникає ряд проблем при бюджетуванні проектів. Ці проблеми пов’язані з неста-
більністю економічного законодавства України, невизначеністю політичної ситуації, низькою якістю 
проектування робіт в проекті, слабкою підготовкою виробництва, проблемами постачання, плануван-
ня, організаційного характеру, низькою продуктивністю праці, невизначеністю цілей, інтересів і по-
ведінки учасників проекту тощо. 

Аналіз останніх джерел досліджень і публікацій. Дослідження питання проблем автоматиза-
ції системи управління діяльністю підприємств, моделювання та проектування автоматизованих сис-
тем управління підприємством розглядалися у працях Л. Дзагурова [1], В. М. Жеребіна [2], 
В. О. Осмятченка, М. М. Матюхи [3], Д. B. Логунової [4] та інших вчених. Формулювання вимог до 
інформаційного забезпечення інформаційної системи бюджетування з врахуванням ризиків визначає 
напрями проектування цієї системи, побудову концептуальної моделі даних. 

Аналіз досліджень, присвячених системам та методам бюджетування проектів, показав, що ос-
новним недоліком таких робіт є неповнота висвітлення проблем бюджетування складних проектів в 
Україні. Існуючі системи бюджетування не враховують ризиків, що своїм впливом ускладнюють 
процес реалізації будь-якого проекту [5, с. 69]. Проаналізовані методи та системи бюджетування про-
ектів враховують основні види ризиків, які мають найбільший вплив на реалізацію проекту і призво-
дять до додаткових витрат і затримок проекту, а саме ризик проектно-кошторисної документації, 
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виконання роботи, поставок матеріально-технічних ресурсів, ризик погоди, бригад, ризик механізмів 
[6, с. 28]. Але ці методи не враховує всіх ризиків, що призводять до перевищення бюджету. Врахову-
ючи вище зазначені обставини, можна дійти висновку, що тематика підбору інформаційної системи 
бюджетування складних проектів з врахуванням ризиків є актуальною. 

Формування цілей статті. Метою дослідження є аналіз сучасних інформаційних систем бю-
джетування, вивчення питань організації та здійснення план-фактного аналізу на основі бюджетуван-
ня у інформаційних системах. Необхідно розглянути найважливіші функції бюджетування проектів 
та задачі методів бюджетування, одна із яких – вчасно проаналізувати відхилення, зрозуміти тенден-
цію і прийняти адекватні дії, спрямовані на коригування бюджету проекту, використовуючи інфор-
мацію про бюджетні ризики. 

Необхідно підібрати інформаційну систему, яка містить метод бюджетування проектів, який 
дозволяє реалізовувати процеси планування, контролю та коригування бюджету проекту з врахуван-
ням проектних ризиків. 

Виклад основного матеріалу. Задача бюджетування полягає в раціональному розподілі виді-
лених грошових коштів на роботи, закупівлю матеріалів, оплату праці та накладні витрати, що мають 
місце при реалізації проекту. 

Структура статей витрат – структура розбиття, класифікації витрат за елементами проекту, за 
функціями, за роботами, за виконавцями, за контрактами та ін., а також додатковий засіб планування 
робіт проекту. Особливість полягає у тому, що за статтями класифікується та збирається інформація, 
яка на момент збору не підтверджена фактичними витратами. Ця інформація потрібна та використо-
вується тільки для прийняття управлінських рішень. 

Процес бюджетування спрямований на складання різних статей бюджету, а саме бюджету ви-
трат на виробничі матеріали, на оплату праці та виробничих накладних витрат, по об'єднанню бю-
джетів у загальну систему, відстеженню фактичних параметрів бюджету, прогнозуванню фінансово-
економічних показників проекту. 

Процес бюджетування полягає в систематичній розробці курсу дій на майбутнє, що відбиває 
використання наявних у розпорядженні підприємства обмежених виробничих, фінансових і людських 
ресурсів, з одного боку, і прогнозовану кон'юнктуру ринку – з іншої. У процесі розробки бюджету 
окремі види діяльності координуються таким чином, щоб всі структурні підрозділи підприємства 
працювали узгоджено для досягнення загальної мети. 

Основний бюджет проекту в будь-якій галузі являє собою скоординований по всіх підрозділах 
план роботи підприємства в цілому. Структура основного бюджету представлена на рис. 1. Він скла-
дається з бюджетів двох основних видів: операційного і фінансового. 

Операційні бюджети складаються для відбиття операцій, запланованих на майбутній рік. У 
процесі їхньої підготовки прогнозовані обсяги продажів і виробництва трансформуються в кількісні 
оцінки доходів і витрат. 

До числа операційних відносяться такі бюджети, як бюджет продажу, бюджет виробництва в 
натуральних одиницях, бюджети запасів матеріалів і готової продукції, бюджет виробничої собівар-
тості, який деталізується в окремих бюджетах по всіх основних елементах виробничих витрат (бю-
джет матеріальних витрат, бюджет трудових витрат, бюджет загальновиробничих витрат), бюджети 
комерційних, загальних і адміністративних витрат. 

Фінансові бюджети включають бюджети, що характеризують або фінансове становище підпри-
ємства, або фінансові результати його діяльності. Вони складаються на основі інформації з операцій-
них бюджетів, узагальнюючи або представляючи її в необхідному розрізі. Перший фінансовий бю-
джет – це аналог звіту про доходи і витрати. Далі складаються бюджет коштів і проект балансу, які 
також є фінансовими бюджетами. 

Інформаційні системи бюджетування – широко використовуваний в управлінні інструмент, що 
дозволяє акумулювати інформацію, необхідну для реалізації різноманітних управлінських функцій 
при бюджетуванні. На характер використання можливостей бюджетних технологій накладають від-
биток специфіка робіт підприємств і стиль управління ними, про що свідчить практика впровадження 
та використання даних технологій [7, с. 182]. 

Тому при впровадженні бюджетних технологій важливо розуміти їх роль у реалізації функцій 
управління, принципи організації бюджетного процесу. 
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Рис. 1. Структура основного бюджету 

 
Функції інформаційних систем бюджетування проектів показані на рис. 2. 
 

 
Рис. 2. Функції систем бюджетування 

 
Функція планування зводиться до формування основного бюджету підприємства [7, с. 183], що 

відбиває постачальницькі, виробничі, збутові, фінансові та інвестиційні процеси його діяльності. Хо-
ча цю функцію системи можна реалізувати на різних рівнях агрегування інформації, у кожному разі 
вона призначена для координації різних операцій (дій) по досягненню цілей підприємства. 
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Завдяки реалізації цієї функції погоджуються різні аспекти діяльності підприємства, обсяги ма-
теріальних, фінансових і трудових ресурсів, необхідних для здійснення проекту. Реалізація функції 
планування бюджетної системи дозволяє також формувати будь-які кількісні показники досягнення 
цілей підприємства (цільові показники діяльності), оцінювати ступінь досягнення цілей проекту, про-
водити попередній аналіз діяльності та майбутнього фінансового становища підприємства.  

При розподілі відповідальності за досягнення цільових показників до кожного з керівників за 
допомогою бюджетів доводять відомості про ролі підлеглого йому підрозділу в запланованих проек-
тах, в чому і полягає функція інформування (комунікації). 

Функція прорахунку різних варіантів бюджету тісно пов'язана із прийняттям управлінських рі-
шень і вибором кращої виробничої програми діяльності підприємства. Вона дозволяє чітко предста-
вити взаємозв'язок прийнятих рішень і цільових показників, оцінити їхній сукупний вплив і внесок 
кожного рішення в кінцевий результат, виявити рішення, що порушують гармонію виробничо-
господарської діяльності.  

Функція моніторингу виконання бюджетів і процесів виробничо-господарської діяльності до-
зволяє виявляти відхилення фактичних результатів діяльності від запланованих, оцінювати їх вплив 
на цільові показники, як правило, на фінансовий результат. Тому повні бюджетні системи – це інфо-
рмаційні системи, що включають прогнозну, планову й фактичну інформацію про різні аспекти дія-
льності підприємства, представлену в порівнянному виді. Механізм виявлення причин і величин від-
хилень залежить від способу акумулювання цієї інформації й формування інформаційних звітів. 

Аналіз виконання бюджету часто поєднується з попередньою функцією системи. Аналіз вико-
нання бюджету також може здійснюватися на різних рівнях залежно від строків і розв'язуваних на 
кожному рівні різних завдань, що визначає ступінь складності реалізації. Від рівня його проведення 
залежать повнота, глибина та спосіб здійснення таких функцій управління як оцінка діяльності під-
приємства в цілому й внеску кожного центра відповідальності, виявлення факторів (причин), що ви-
кликали відхилення, мотивація діяльності, оцінка внеску кожного співробітника у виконання програ-
ми, регулювання діяльності [8, с. 71].  

Можливі різні способи реалізації кожної з перерахованих функцій бюджетних технологій. Ви-
бір тієї або іншої технології залежить від переліку управлінських функцій, які керівництво сподіва-
ється реалізувати з використанням бюджетних інформаційних систем.  

В останні роки розроблений широкий спектр зарубіжних та вітчизняних спеціалізованих паке-
тів, які вирішують основні задачі, що виникають на стадії розробки бюджету проекту. Ці пакети роз-
різняються потужністю, наявністю інтелектуальних надбудов для роботи з фрагментами проектів, 
формами і кількістю вихідних документів, типами операційних систем і вартістю.  

На ринку інформаційних систем бюджетування працює багато компаній, що представляють 
спеціалізовані продукти. Розглянемо системи, основним призначенням яких є бюджетування. Це такі 
програмні продукти, як: Hyperion Pillar (Hyperion), НЕФРИТ (ЦентрИнвестСофт), Corporate Planner 
(Corporate Planning), Adaytum e.Planning (Adaytum), Active Planner (Epicor Software), Comshare MPC 
(Comshare), ИНЭК/Бюджетирование (ИНЭК). 

Програма «Hyperion Pillar» – це найбільш велика і розвинута система, що підтримує повну ав-
томатизацію процесу бюджетування.  

Менеджер центру обліку (планувальник) заповнює форми, прогнозуючи надходження і перелі-
чуючи заплановані витрати. Опис починається від кожного окремого елемента, із вказівкою фізичних 
обсягів, взаємозв'язків між різними типами надходжень і витрат, далі дані поєднуються програмою в 
бюджет центру та у такому вигляді стають доступні менеджеру верхнього рівня (консолідатору). 
Останній збирає бюджет на своєму рівні вже не з окремих витрат або надходжень, а з бюджетів ниж-
честоящих центрів і т.д. У результаті виходить не просто фіксований прогноз, а динамічна модель 
компанії, у якій за кожен рівень моделі відповідають керівники відповідних підрозділів і побудована 
чітка технологія внесення змін. 

Позитивні результати очевидні – динамічна модель дасть багаторазову економію часу і зни-
ження числа помилок при коректуванні бюджету, а це і є основною задачею впровадження подібних 
систем. Але впровадження таких рішень обов'язково вимагає істотно більшої акуратності при реалі-
зації і використанні, а значить знадобиться не тільки додаткове навчання персоналу, але і зусилля по 
підтримці визначеного рівня дисципліни в питаннях підготовки бюджетів.  

Програма «НЕФРИТ» – це система, яка впроваджується тільки у великих нафтових компаніях і 
це визначає той ринок, на який орієнтований Нефрит. Це великі корпорації, що мають холдингову 
структуру і погано сприйнятливі до змін в управлінні.  
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Це система, що займає проміжне положення між комп'ютерною і паперовою обробкою докуме-
нтації. Тобто обробка комп'ютерна, але явно тяжіє в представленні даних до імітації документів, що 
використовуються у паперовому документообігу.  

Звичайно такий підхід, з одного боку, дає виграш у наочності і вартості підготовки персоналу, 
але, з іншої сторони знижує ефективність системи через те, що структура даних стає занадто «плос-
кою», а зміни вимагають перерахувань вручну або з використанням зовнішніх програм.  

Основним позитивним результатом програми, орієнтованої не на створення нових підходів в 
управлінні, а на підтримку старих, стала дуже зручна процедура узгодження бюджету. Іншим плюсом 
є низька чутливість до помилок і недостатності інформації. 

Головним недоліком можна назвати низький ступінь інтерактивності – основна робота почина-
ється на стадії, коли бюджети центрів уже готові і їх необхідно збирати в холдингу.  

Програма «Corporate Planner» – система, бюджет в якій будується на дереві, що описує струк-
туру витрат. Кожному вузлу на цьому дереві відповідає табличка з трьох рядків: планові, фактичні 
значення і їх неузгодженість.  

Інтерфейс продуманий добре, починаючи від роботи дерева витрат і до графічного відображен-
ня результатів. У цьому, власне, основний плюс системи – усе дуже красиво та акуратно, створюється 
відчуття цілісності рішення. 

Можливості інтеграції досить бідні – можна тільки імпортувати файли через ODBC. Інше об-
меження, що не дозволяє використовувати «Corporate Planner» у великих компаніях – відсутність 
засобів поділу доступу і розподіленої роботи. Цей продукт орієнтований на робоче місце фінансового 
менеджера, а не на створення єдиного процесу бюджетування. 

Програма «Adaytum e.Planning» умовно має три частини:  
- інструментарій для забезпечення розподіленої підготовки даних,  
- аналітичне ядро, 
- модулі підготовки звітів.  
Перший і останній модулі – типові інтернет-додатки, що забезпечують вилучений доступ до 

даних, по першому враженню можна припустити, що в цьому відношенні ніяких істотних недоліків у 
системи немає. 

Ядро, що забезпечує безпосередню роботу з бюджетом, зберегло на собі деякі сліди старих вер-
сій програми. Робота над складанням бюджету слабко автоматизована. Це означає, що система не 
дозволить зробити бюджет цілком «динамічним», затрудняється what-if аналіз, але, з іншого боку, 
значно знижується трудомісткість впровадження системи. 

Програма «Active Planner» нагадує електронні таблиці, однак відрізняється від них використан-
ням багатомірних масивів даних. При роботі з програмою задається структура підприємства шляхом 
створення окремих вимірів і призначенням кожному запису різних атрибутів.  

При роботі з даними можливо задавати залежності між окремими комірками, однак відсутня 
можливість використання вбудованих функцій, яких просто не існує. 

Процедура створення звітів досить проста. Одержати дані можна шляхом формування і відпра-
вки SQL-запитів. У програмі недостатньо добре продумана робота вилучених користувачів із програ-
мою. Відправка даних з вилучених підрозділів може здійснюватися шляхом створення файлів Ехсеl і 
відправленням їх менеджеру по електронній пошті. Імпорт і експорт даних може здійснюватися з 
будь-яких баз даних, облікових програм і файлів. 

Система виграє по вартості, але програє по функціональності. Вона може успішно використо-
вуватися для рішення локальних (на одному підприємстві) задач. 

Інформаційна система «Comshare MPC» охоплює задачі бюджетування, організації групової 
роботи і підтримки прийняття рішень, а також генерацію управлінської звітності.  

У результаті, з одного боку, «Comshare МРС» пропонує досить високий рівень гнучкості і мас-
штабуємості, з іншого боку, можливості побудови користувальницького інтерфейсу і збереження 
даних обмежені принципами, закладеними в OLAP. 

«ИНЭК/Бюджетирование» – це програмно-методична розробка, що складається з набору шаб-
лонів для MS Excel, які характеризуються низькою гнучкістю, тому що внесення змін у побудовану 
модель вимагає значних зусиль. 

Перевагами цього програмного продукту є: 
- низька базова вартість. У неї не буде входити ціна дорогих ліцензій на програми, вартість 

складається, головним чином, з послуг по впровадженню; 
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- висока гнучкість у побудові фінансових розрахунків. Оскільки структура даних не формалізо-
вана і не обмежується програмним ядром, то на стадії впровадження консультанти можуть створюва-
ти будь-які, як завгодно складні конструкції, пристосовуючи таблиці під вимоги клієнта. 

Недоліками є: 
- погана організація групової роботи. Excel не має для цього ніяких засобів. Щоб компенсувати 

це, розроблювачі створюють різні інструменти групової роботи під конкретних замовників; 
- низька гнучкість і масштабуємість. Тому що в основі системи лежить не дійсний гіперкуб, а 

його імітація, внесення змін у побудовану модель вимагає значних зусиль. 
При впровадженні інформаційних систем бюджетування виникає ряд проблем, перерахуємо 

основні з них. 
1. Системні проблеми. Багато сучасних систем бюджетування є ненадійними, крім того, вони 

не є інтуїтивно зрозумілими, що особливо важливо при нерегулярному використанні. 
Наслідки системних проблем можна охарактеризувати в цілому як «некерованість». І керівни-

ки, і виконавці перестають вірити в те, що система здатна видавати правильні рішення. Результати 
обчислень піддаються сумніву, що призводить до невиправданих витрат часу на їх перевірку та по-
вторний огляд. 

Серед причин, що породжують системні проблеми, можна виділити дві основні: неможливість 
забезпечити за допомогою системи виконання всіх потреб бюджетування та застосування програмних 
продуктів з файловою архітектурою, принцип роботи з якими заснований на підтримці великої кіль-
кості файлів і обміну інформацією між ними. 

Тому необхідною є побудова інформаційної системи бюджетування на основі централізованої 
бази даних. Потрібна єдина база даних, що акумулює інформацію та підтримає всі напрямки діяльно-
сті компанії. При оцінці фінансових додатків організації повинні звертати увагу на наявність єдиного 
набору засобів для підтримки не тільки бюджетування, але й процесів збору та аналізу інформації 
про виконання плану. 

2. Відсутність цілісності даних. Кінцеві користувачі часто виявляють неточність інформації, що 
використовується в процесі бюджетування. Були випадки, коли отримані системою дані не відповідали 
відправленим користувачами значенням, а числа були частково перекручені або взагалі не мали змісту. 

У подібних випадках основна проблема полягає в тому, що більшість керівників не мали відо-
мості про коректність або некоректність даних – вони просто покладалися на те, що дані точні. При-
пускаючи, що користувач не спотворює оброблювану інформацію навмисне, можна виділити наступ-
ні основні причини виникнення помилкових даних. 

По-перше, збираючи дані від великої кількості користувачів, контролери повинні піклуватися 
про наявність відповідної версії. Вони також повинні бути впевнені в тому, що їхня версія файлу від-
повідає версії користувача. При використанні додатків файлової архітектури занадто легко одержати 
невірну версію, або взагалі нічого не одержати. 

Маючи справу із численними користувачами, легко випустити з уваги, що хтось із користувачів 
не закінчив передачу даних. Консолідація виконується по неповним вихідним даним, що призводить 
до формування невірних результатів. Невірні проміжні результати, неузгоджені початкові сальдо 
балансів і незведені баланси – все це призводить до порушення цілісності підсумкових результатів. 

3. Неадаптованість системи до змін зовнішнього середовища. Користувачі часто виявляють не-
точність інформації, яку видає система бюджетування. Отримані дані не відповідають реальним зна-
ченням, тому що система не враховує вплив зовнішніх подій, що впливають на зміну бюджету. 

Інформаційна система бюджетування повинна адаптовуватись до конкретного підприємства 
або проекту та коректувати дані бюджету, враховуючи зовнішні та внутрішні зміни. Зміна 
кон’юнктури, ринкових цін, рівня заробітної плати, інфляція – це фактори зовнішнього середовища, 
які впливають на бюджет в бік його збільшення і які повинні враховуватись системою бюджетування 
при складанні бюджету. 

Наведений аналіз показав, що при впровадженні інформаційних систем бюджетування важливо 
розуміти їх роль у реалізації функцій управління, принципи організації бюджетного процесу та особ-
ливості бюджетування проектів в різних предметних областях. Інформаційна система повинна вико-
нувати ряд функцій: планування, інформування, прорахунок різних варіантів бюджету, моніторинг 
виконання бюджетів, аналіз виконання бюджету, аналіз та врахування ризиків. 

Існуючі інформаційно-програмні засоби бюджетування не враховують виникнення можливих 
ризиків, які впливають на бюджет, і не запобігають їм. В нестабільних умовах функціонування орга-
нізацій доцільно застосовувати методи управління проектами, які включають в собі методи аналізу та 
боротьби з ризиками. При невизначеності зовнішнього середовища та переході України до ринкових 
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відносин необхідна розробка нових програмно-інформаційних засобів бюджетування проектів з вра-
хуванням ризиків [9, с. 217]. 

Автором була розроблена структура інформаційної бази системи бюджетування з урахуванням 
ризиків, яка дає можливість реалізувати ефективне управління бюджетом проектів в умовах ризиків. 

Інформаційна база інформаційної системи бюджетування проекту будівництва містить інфор-
мацію про роботи, матеріально-технічні ресурси (МТР), які використовуються в будівництві, кошто-
риси, вартість робіт та бюджетні ризики.  

Структура таблиць інформаційної бази інформаційної системи бюджетування проекту будівниц-
тва з урахуванням ризиків наведена на рис. 3, де 1 – інформаційна база будівництва, що містить таблиці 
Т1 – Т13, 2 – інформаційна база формування бюджету, що містить таблиці Т14 – Т19, 3 – інформаційна 
база бюджетних ризиків, що містить таблиці Т20 – Т24, 4 – інформаційна база сценаріїв виконання ро-
біт, що містить таблиці Т25 – Т29. 

 

 
Рис. 3. Структура інформаційної бази інформаційної системи бюджетування проектів  
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На основі інформації із таблиць бази будівництва Т1, Т10÷Т13 формується список видів робіт – 
таблиця Т2. Використовуючи інформацію про роботи проекту із бази будівництва, менеджер проекту 
формує список робіт проекту.  

В таблицю Т13 інформаційної бази будівництва вводиться остаточний перелік робіт проекту з 
усіма розрахованими значеннями собівартості робіт. Підсумовується кошторисна вартість усіх робіт 
календарного плану і будується початковий бюджет продажу і закупки МТР (таблиця Т14), оплати 
праці (таблиця Т15), накладних витрат (таблиця Т16) використання коштів протягом усього часу 
здійснення проекту.  

Формується в інформаційній базі сценаріїв виконання робіт таблиця зв’язків Т25, який містить 
інваріанти зв‘язків між роботами, і каталог зв’язків Т29, який містить можливі типи зв’язків. 

На основі інформації із таблиці розкладів вартості робіт Т26 із бази сценаріїв проводиться ста-
тистична обробка даних про роботи, які були вже виконані в минулому. Визначається зміна рівня 
заробітної плати, ринкових цін на МТР та накладних витрат.  

В результаті статистичної обробки проводиться оцінка відхилень цих рівнів в проекті. Визна-
чаються імовірності збільшення бюджету робіт і розраховуються ризики, пов’язані з підвищенням 
рівня заробітної плати, зміни цін на МТР і устаткування та підвищення накладних витрат для всіх 
робіт проекту. Дана інформація вводиться в інформаційну базу ризиків в таблиці Т22, Т23, Т24 
(рис. 4, 5). 

 

 
Рис. 4. Значення імовірностей для бюджетних ризиків 

 
Проводиться експертиза по оцінці імовірностей ризикованих подій (ризиків недоодержання 

коштів і ризиків появи нових робіт) для кожної роботи проекту.  
На основі статистичної обробки інформації, отриманої від експертів, визначаються імовірності 

ризиків недоодержання коштів і ризиків появи нових робіт для всіх робіт проекту; розраховуються 
значення ризиків недоодержання коштів і ризиків появи нових робіт. Отримані дані заносяться до 
інформаційної бази ризиків в таблиці Т20 i Т21. 

Всі можливі сценарії з відповідними розкладами робіт вводяться до інформаційної бази сцена-
ріїв виконання робіт (в таблиці Т27, Т26 відповідно). 

Спеціальна група контролю при керівникові проекту здійснює контроль витрат фінансових ко-
штів. Ведеться порівняння фактичних витрат із запланованими бюджетом в таблицях Т14÷Т16. 

Серед всіх можливих варіантів перерахунку бюджету із таблиці Т28 та можливих протиризико-
вих сценаріїв проекту із таблиці Т27 бази сценаріїв виконання робіт розраховується один сценарій на 
основі даних про ризики і бюджети можливих сценаріїв із допоміжного таблиці Т30 із мінімальним 
бюджетом і мінімальним значенням ризику. 
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Рис. 5. Розрахунок значень бюджетних ризиків 

 
Відповідний найменш ризикований розклад вартості робіт проекту із таблиці Т26 друкується і 

надходить до виконавців. Виконавці приступають до виконання робіт проекту будівництва згідно з 
отриманим від відділу розробки проектів бюджетом проекту. 

Відбувається моніторинг виконання проекту службою оперативного управління, в результаті 
якого відбувається збір і обробка оперативної інформації про стан вартості робіт проекту, аналіз фак-
тичного бюджету проекту, порівняння з планом бюджету і прийняття рішень по подальшій його реа-
лізації. 

Наведена інформаційна система дозволить реалізувати процес бюджетування проектів будів-
ництва з врахуванням бюджетних ризиків. 

Висновки. Великий обсяг робіт сучасних проектів, нестабільна економічна ситуація в Україні, 
поява бюджетних ризиків з високою імовірністю призводять до того, що необхідна розробка нових 
методів та інформаційних систем бюджетування проектів з врахуванням бюджетних ризиків. 

Використання запропонованої інформаційної бази інформаційної системи бюджетування до-
зволить управляти ризиками при бюджетуванні та використовувати метод гнучкого бюджетування 
проектів з врахуванням ризиків в будь-якій предметній області. 
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